

“菲律宾海岸警卫队射杀台湾渔民”事件追踪

子弹下雨般穿过船体 击中渔民颈部后 又从后背穿出

人民日报：决不允许菲律宾在海上撒野 台湾昨晚向菲律宾下 72 小时通牒

“船体上有 52 个弹孔、多个子弹碎片、遇难船员颈部中枪致脊椎破裂……”9 日突遭菲律宾海岸警卫队扫射的“广大兴 28 号”昨天回到台湾渔港后，台湾检方公布了初步勘察结果。

台湾岛内各界昨天继续强硬表态，昨晚，台湾地区领导人马英九的发言人开记者会，向菲律宾下 72 小时通牒。台北市已经宣布停止与菲律宾城市之间的交流活动。

9 日上午 9 时 45 分左右，台湾屏东县“广大兴 28 号”渔船在鹅鑾鼻东南方 160 多海里处，遭菲律宾公务船开枪射击，造成船员洪石成身亡（本报昨天 A10 版曾报道）。

子弹穿过船体击中船员 颈部动脉及脊椎破裂

昼夜兼程 40 多个小时，因突遭扫射失去动力的台湾“广大兴 28 号”渔船，昨天凌晨 3 时 15 分许被拖进屏东县小琉球岛大福渔港。

船上载着遭菲方人员枪击身亡的船员洪石成遗体。渔船靠岸后，已等候多时的台湾“海岸巡防署”、屏东地方检察署及警方工作人员立即登船，勘察船只受损情况。

4 时许，法医将冰存在船舱内的洪石成遗体搬至后甲板勘验。围在一旁的死者家属看到遗体后痛哭流涕，不忍近前观看丈夫惨状的洪石成妻子洪陈阿伦，在亲友搀扶下瘫坐在第二道管线外的椅子上，不时哀唱着闽南语丧歌，曲调凄婉。

勘验持续近 2 小时。屏东地检署检察官刘嘉凯说，事发时，洪石成倒卧在船舱后方甲板下方船舱内，疑其中 1 颗子弹从船身左后方射入贯穿相当厚度船体后，自洪石成左颈部进入，贯穿颈部动脉及脊椎（第 2 至第 6 节）等器官，自右背部穿出，洪石成最终因大量失血致死。

法医分析，对方使用的武器应是“杀伤力大的重型武器”，但目前无法确定是否为机枪扫射。

警方至昨天中午 11 时多，才清点出在船体一共有 52 处弹孔，他们说该船简直是“满目疮痍”。但弹孔有重复，还无法确认渔船被射击枪数。

遭枪击渔船船长： 对方就是想置人于死地

“广大兴 28 号”被拖回母港后，船长洪育智（洪石成的儿子）和两个船员下船后神情黯然。

洪育智说，9 日凌晨 5 时渔船在“暂定执法线”内作业，上午 9 时左右，看见一艘菲律宾公务船



在这次事件中遇难的洪石成

逼近。因采用延绳钓法，部分渔钩可能漂入菲经济海域，为免麻烦，船员赶紧收拾渔钩准备撤离。

但菲律宾公务船上人员欲强行登船，因不知对方意图，渔船以 13 节时速全速驶离，并未冲撞对方。

不料，菲律宾公务船在不远处突然开枪，子弹一直像雨一样射过来，最危险的一枪直接打穿驾驶室玻璃，置人于死地的意图明显。枪声持续了半个小时，船员洪石成中弹身亡，船只也因漏油失去动力。

台湾“海巡署副署长”王崇仪说，海巡署 9 日接到报案电话后，立即通报在鹅鑾鼻东南方的 2000 吨级台南舰赶往驰援，也向搜救中心请求出动直升机，绝无家属质疑的“延误救援”。

菲律宾： 没直接射杀渔民 或公开事发录像

菲律宾公务船射杀台湾渔民事件发生后，菲律宾和台湾对事发地点和过程各执一词。菲律宾海岸警卫队发言人巴里洛昨天说，初步调查显示，当时菲方执法人员瞄准的是引擎，没有直接射杀渔民。

巴里洛称，他们当时拍下了事发时的全过程，但有关录像会不会公开，要由调查小组决定。

预计下个星期菲律宾一个中期选举结束后，菲律宾才会正式启动调查程序，不排除邀请台湾人员到菲律宾进行联合调查，还会向调查小组提交事发经过的录像。



台湾警方连夜登上“广大兴 28 号”查找弹孔、弹痕。

昨晚，台湾当局领导人马英九的发言人李佳霏召开记者会说，台湾当局向菲提出“4 项严正要求”：正式道歉；赔偿损失；尽速彻查事实严惩凶手；尽速启动“台菲渔业协议”谈判。

李佳霏说，从 5 月 12 日零时算起，72 小时内若未获菲方正面响应，台湾当局将采取 3 项抗议措施：冻结菲劳的申请；召回台驻菲“代表”；要求菲律宾驻台“代表”返回菲协助妥善处理本案。

台湾政界人士甚至呼吁当局“强力护渔、不惜开战”，以此遏止菲律宾的不断骚扰。

台北市政府昨天说，原本邀请菲律宾马尼拉市及奎松市参加今年的端午龙舟赛，但因枪击台湾渔船事件，将拒绝菲律宾参赛，全面停止城市文化交流。

人民日报：菲律宾小动作不断 显然是受到某些政策的纵容

对此，新华社昨天评论说，悲剧发生后，菲律宾官方整整一天后才正式回应。这份姗姗来迟的声明非但没有向外界还原事件的来龙去脉，反倒更像为本国公务人员开枪射杀台湾渔民的野蛮行径开脱。

在近年来的南海争端中，菲律宾政府“小动作”不断，此次射杀台湾渔民不仅与其所说的“和平途径”背道而驰，也违反了《南海各方行为宣言》的精神，正是菲方罔顾国际法的表现。

人民日报称：联想到近来菲律宾官方屡次

表态要“强化”针对中国渔业船队进入“菲律宾领海或者专属经济区”的举措，显然菲方执法部门的上述举动并非心血来潮，而是受到其国内对外示强政策的激励和纵容。

对此，中国政府的表态用词严厉，要求明确。决不能允许菲律宾违反国际法在海上撒野，肆意侵犯包括台湾同胞在内的中国渔民的合法权益。

■ 相关新闻

海南赴南沙捕捞船队遭跟踪照射

海南赴南沙捕捞船队 10 日上午 10 时进入南沙海区航行。昨天凌晨，这支捕捞队突遭不明船只跟踪照射，疑为他国公务船。

正在值班的“琼三亚 F8138”船（“江海一号”）大副陈平说，昨天凌晨 3 时 10 分左右，发现不明国家公务船从“琼三亚 F8138”船左舷后侧驶来，强行插入并试图逼停中国船队，还用灯光照射及英语喊话。

“最近距离只有三四米，他们想要登我船。”陈平说，船队没有越界也没有作业，所以没理会。

船长陈日海说，骚扰船为铁船，全长约 30 米，确定不是渔船。不明船只上似装备有武器。

“琼儋州 11139”船船长郑圣贤通过电台报告，不明国家公务船从后驶来照射，船队安全指挥黄康雄要求渔船正常行驶，不要理会。4 时 30 分许，不明身份的公务船调头离开。

综合新华社、央视、人民日报、法制晚报等报道

讲文明·树新风



心中一盏灯 光明一方人